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Întreaga pictură românească din 
ultimul pătrar al veacului trecut e 
dominată de spirttul lui Nicolae 
Grigorescu. Desigur, mai existau rezis
tenţe, în special în Moldova, unde 
Şcoala de Arte condusă de Gheorghe 
Panaiteanu Bardasare şi apoi de 
Constantin Stahi constituie un "bastion" 
al academismului. Nimic nu poate 
împiedica însă răsunetul mereu cres
când pe care pictura sa îl află în straturi 
din ce în ce mai largi. Expoziţiile din 
1887. 1891, 1895, 1897, 1900, 1901, 
1902 şi 1904 devin adevărate triumfuri 
şi îl consacră pe Grigorescu, în cele din 
urmă, ca un maestru necontestat al 
picturii româneşti. 

Nicolae Iorga afirma în paginile 
reVistei "Sămănătorul" din ianuarie 
1904 că pictorul de la Câmpina apare 
cu trei mari însuşiri. Cea mai impor
tantă dintre ele este-adevărul, conside
rat ca fiind nota dominantă a sufletului 

• 

Aceste concepte ocupă un loc 
impresionant în literatura filosofică şi 
sociologică contemporană, sunt strâns 
înrudite, inseparabile şi simultane, 
mergându-se până acolo încât unii 
gânditori înţeleg prin cultură ceea ce 
alţii înţeleg prin ciVilizaţie şi invers, 
unii le apropie până la contopire. iar 
alţii le opun categoric. 

Conceptul de civilizaţie apare în 
limbajul ştiinţific şi filosofie mult mai 
târziu, el nefiind cunoscut nici în 
antichitatea clasică, nici în limba latină 
şt nici în evul mediu. Acest concept îşi 
are începuturile către sfârşitul Renaş

terii, tar rădăcinile în expresiile latine 
cu înţelesuri corelative: civis (cetă

ţeanul) şi civitas (cetate) precum şi în 
expresiile civilis şi civilitas (prin care 
se desemna simplitatea purtării, afabi
litatea, bunătatea, blândeţea, dar şi 

"ştiinţa guvernării"). 
În timp, prin evoluţia sensului şi 

semnificaţiei acestor expresii a apărut 
necesitatea elaborării unor noi termeni 
apropiaţi de aceştia şi anume: un verb 
care să desemneze acţiunea prin care 
oamenii puteau dobândi complexul de 
calităţi necesare Vieţii în comunitate, în 
cetate, şi a unui substantiv prin care să 
se indice aceste acţiuni. 

Aşa s-a născut din rădăcina "ciVilis" 
verbul "ciVilisare" şi substantivul 
"civilizaţio" (conform P. P. Negulescu, 
Destinul omenirii, în "Scrieri inedite" 
voi.II, Editura Academiei, 1971, p. 
419). 

În gândirea modernă problema 
raportului dintre cultură şi civilizaţie 

a fost extrem de controversată. Într-o 
fază incipientă prin cultură se înţelegea 
ansamblul bunurilor materiale ale 
societăţii iar civilizaţia era asociată cu 
ceea ce are specific şi superior umanul 
în comportare, obiceiuri şi în dezvol
tarea instituţiilor sociale. 

în secolul al XVIII-lea, Immanuel 
Kant concepea cultura ca fiind sino
nimă cu perfecţiunea şi disciplina 
raţiunii, iar civilizaţia cu perfecţ1onarea 

său de artist. "Tablourile sale sunt 
reale, autentice, cu totul în acelaşi 

înţeles în care e autentic un hrisov 
vechi, cu scriptura sa deosebită, cu 
stilul său anumit." A doua însuşire e 
poezia. "Din tablourile lui Grigorescu 
ea (poezia) cea fabricată nu s-a 
despărţit niciodată de poezia cea 
sfioasă şi pare aşa de simplă, încât 
neînţelegătorul îşi închipuie poate că se 
găseşte pentru orice trecători la răs
pântie, pe când pentru a o găsi şi robi 
trebuie tot avântul neobosit al unui 
suflet mare". Grigorescu e fecund, 
bogat, nemărginit în această a treia 
însuşire. Bătrâneţea sa e aproape tot 
aşa de harnică precum i-au fost anii 
tinereţii". 

Ceea ce cred însă a fi deosebit de 
important e faptul că Nicolae Grigo
rescu a găsit mijlocul de a da 
lirismului său forma picturală cea mai 
potriVită. "Alai de nuntă la ţară" -
lucrare ce se află în patrimoniul 
muzeului din Bacău - reprezintă o 
scenă caracteristică unei nunţi ţără_ 

neşti. Este surprins momentul în care 
nuntaşii, în frunte cu un vornicel şi 

carul cu zestre unde se află şi 

tradiţionalul brad, se îndreaptă spre 
noua locuinţă a tinerilor. Atmosfera 
este de vară toridă. Este o lucrare de 
referinţă, compoziţia redând virtuo
zitatea lui Grigorescu în a reda 
mişcarea, aceasta însemnând pentru 
artist însăşi taina Vieţii. Modul de 
surprindere a mişcării duce la o 
viziune globală, picturală, în care 
forma este văzută ca un raport în 
ansamblul tabloului. Fiecare nuanţă se 
integrează într-un acord coloristic 
aproape muzical. Unul dintre mijloa
cele folosite pentru a reda acest 
dinamism al formei este voiciunea şi 
diversitatea pensulaţiei. Pictată aproa
pe fără contur, în culori diluate, reduse 

relaţiilor sociale între oameni, bazate 
pe politeţe şi bune maniere. 

în înţelesul actual conceptul de 
ciVilizaţie a fost o creaţie a raţio

nalismului şi iluminismului secolului 
al XVIII-lea şi în primul rând contri
buţiei lui Voltaire, Diderot şi a 
celorlalţi enciclopedişti francezi. Con
ceptul de cultură în sensul său modern 
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se impune mai târziu când, pe la 1802 
Fichte semnala că în Franţa se observă 
un divorţ între Viaţă şi cultură, între 
popor şi clasele cultivate, ceea ce 
însemna şi un semnal al opoziţiei 

cultură - civilizaţ1e. 

Distincţia dintre cultură şi ciVilizaţie 
a fost pusă în eVidenţă în cultura română 
de Simion Mehedinţi, Lucian Blaga, P. P. 
Negulescu, N. Bagdasar, Athanase Joja 
şi Alexandru Tănase. 

Simion Mehedinţ1 a operat o 
distincţie netă între domeniul culturii 
şi cel al ciVilizaţiei când afirma că 
"viaţa omenirii are două aspecte : 
unul teluric ciVilizaţia adică 

tehnică materială; altul ceresc 
cultura - sau suma tuturor produselor 
sufleteşti prin care omul caută să 

intre în echilibru cu restul creaţiunii" 
(Simion Mehedinţi, Civilizaţie şi 

cultură, Editura Junimea, Iaşi, 1986, 
p.76). Gânditorul român optează 

pentru delimitarea acestor concepte 
după cele două domenii fundamentale 
ale Vieţii şi creaţiei umane: creaţia 

materială, tehnică şi creaţia spi
rituală, sufletească. 

Progresul societăţii umane este, în 
viziunea lui Simion Mehedinţi : o axă 

la tonalităţi alburii, lucrarea face 
parte din aşa - numila perioadă 
"albă" în contrast cu perioada 
maturităţii când paleta picturii sale 
devenise de o Viguroasă bogăţie 

cromatică. 

Deşi mai puţin adâncite psiho
logic, dar zugrăVite cu aceeaşi 

"uşurinţă", muzeul mai oferă Vizita
torului prilejul de a admira imagi
nile Vii şi autentice ale unor tinere 
femei ("Cap de ţărăncuţă", "Fată 

lucrând", "Fetiţă stând în aer liber"). 
În toate desluşim interesul şi 
simpatia artistului pentru fiinţele 

simple. Ca şi în "Care cu coviltir", 
Grigorescu, natură solară şi echili
brată, izbuteşte să pună într-un 
acord desăvârşit Vibraţia afectivă, 

intenţia artistică şi meşteşugul cu 
imaginea plastică. Motivele pe care 
le tratează Grigorescu sunt simple: 
care cu boi, ţărăncuţe, ciobănei, 

desişul pădurii, întinsul câmpiei, 
un colţ de stâncă, o colină. Dar cine 
nu ştie că pe cât de simplu este 
motivul pe care-l tratează artistul, 
pe atât de mari sunt dificultăţile ce 
trebuie să le învingă pentru a 
impune opera sa publicului. 

în iulie 1997 s-au împlinit 90 de 
ani de la moartea lui Nicolae 
Grigorescu. Timpul a lucrat în 
favoarea lui. După o perioadă de 
admiraţie naivă dar sinceră a 
literaţilor şi a unor critici din 
vremea sa, a urmat o perioadă de 
rezervă pentru ca de pe la mijlocul 
acestui secol critica să-şi dea deplin 
seama de calităţile sale unice, dar şi 
de limitele sale. Astfel priVit cu 
detaşare, Grigorescu este analizat 
ca un mare tehnician, ca un maestru 
care a lăsat lucrări definitive, chiar 
dacă viziunile lui optimiste, lumi
noase înseamnă doar un aspect al 

pe care se înscrie munca (graiul şi 

unealta) talonată de cultură (artă, 

ştiinţă, filosofie şi religie) şi ciVilizaţ1e 
materializată în hrană, Îmbrăcăminte, 
locuinţă şi circulaţie (inclusiv trans
portul cu ajutorul animalelor şi 

vehicolelor). 
Înţelegând prin "cultură şi ciVili

zaţie suma muncii de creaţie a unui 
popor, începând de la tehnica ma-
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terială până la cele mai fine produse 
intelectuale izvorâte din munca sa" 
Simion Mehedinţi pune în valoare o 
idee pe care o apreciem ca având o 
excepţională importantă teoretică me
todologică şi praxiologică dacă 

ciVilizaţia se poate împrumuta şi de 
alţii, cultura nu se poate împrumuta ci 
ea se poate numai crea, adăugând cel 
mult de aiurea unele elemente asi
milabile ... 

În ultima sa expresie cultura este 
concepţia proprie şi unică a unui 
popor cu privire la universul moral" 
(S. Mehedinţi, Op.citate, p . 70, 71). 

Sintetizând Viziunea savantului 
român S.Mehedinţi cu privire la 
deosebirea dintre cultură şi civili
zaţie sunt relevante afirmaţiile sale 
conform cărora "între civilizaţie şi 

cultură este toată distanţa care 
desparte materia de fenomenul psi
hic. Civilizaţia este un rezumat al 
muncii pentru continuarea Vieţii 

somatice-vegetative; cultura este su
ma rezultatelor întregii evoluţii 

sufleteşti ... 
CiVilizaţia fiind un fapt material, şi 

deci transportabil dintr-o regiune în 
alta, rezultatele civilizaţiei pot fi uşor 

o eneu 

realităţilor româneşti. Important este că 
între tehnica însuşită la şcoala de la 
Barbizon, feeria lui Corot, tratarea impre
sionistă a luminii şi mişcării şi Viziunile 
lui atât de tipice, Grigorescu a realizat o 
artă care-i este proprie. Urmaşii săi 

Andreescu, Luchian, Petraşcu, Şirato au 
adus alte aspecte mai dramatice, mai 
umane şi un lirism mai intens în creaţiile 
lor. Chiar dacă acum Grigorescu nu mai 
este priVit ca expresia unică a sensibilităţii 
româneşti, se ştie însă că el a reuşit în ceea 
ce şi-a propus: să înfăţişeze realitatea în 
funcţie de temperamentul său, în functte 
de sufletul său, de arta vremii sale şi de 
ştiinţa sa. 

Cunoscându-i limitele, străduinţele şi 

expresiile-i nepieritoare, admiratta faţă de 
opera sa devine, poate, mai restrânsă, dar 
mai precisă: "este primul pictor naturist al 
României moderne, care a creat la nivelul 
mondial al vremii sale şi pe linia s·pecifică 
ţării sale. Grigorescu este o culme. Mai 
sunt şi altele desigur. dar nimeni nu mai 
poate ignora această culme" (Petru Comar
nescu) 

Grigorescu se formează ca artist 
călătorind mult în ţară şi în străinătate. În 
drumurile sale artistul a străbătut Mol
dova în mai multe rânduri. Între anii 
1858-1860 pictează mănăstirea Agapia şi 
dă lecţii de desen şi pictură călugăriţelor 
cu aptitudini artistice. În 1864, după un 
voiaj prin muzeele pariziene, revine 
pentru scurt timp acasă, oprindu-se pe 
drum în Moldova, unde desenează sau 
picteaz~ imagini şi tipuri specifice acestor 
locuri. In 1871, după o călătorie în Italia, 
revine în ţară prin Grecia şi Constanti
nopol. Din iulie se află, cu mici 
întreruperi la Bacău şi în împrejurimi, 
unde pictează imagini caracteristice ale 
unei lumi tradiţionale (bâlciuri, evrei, 
peisaje de pe Siret, Bistriţa şi Trotuş). 

Gda BARBU 

împrumutate de la un indiVid la altul, 
de la un grup etnic la alte grupe etnice. 
Din contră, cultura e legată de un 
proces sufletesc atât de intim încât 
cere să trăieşti Viaţa neamului res
pectiv pentru a o putea asimila. De 
aceea, cultura este aproape intra
ductibilă, fiind o chestie de lungă 

incubaţie (mai ales în "latura etică şi 

estetică") (S. Mehedinţi, Op. citate 
p.156). 

Această idee este semnificativă 

pentru etapa actuală a evoluţiei socie
tăţii româneşti pentru a se înţelege că 
progresul social (material şi spiritual) 
este posibil, în primul rând prin 
efortul creator propriu, prin valo
rificarea superioară a potenţialului 

creator naţional. Concluzia care se 
desprinde este aceea că dacă un grad 
ridicat de ciVilizaţie poate fi atins prin 
împrumutul rezultatelor muncii al
tora, o cultură înălţătoare e cu mult 
mai greu de realizat întrucât ea 
presupune, nu numai un efort deo
sebit şi o mare bogăţie de cugetare, 
dar şi o simţire fină care se reflectă 
printr-o atitudine etică şi estetică de 
un nivel superior. 

Ideea pe care o evidenţiază S. 
Mehedinţi nu trebuie înţeleasă în 
sensul unui izolaţionism cultural 
care ar fi păgubitor şi de neacceptat. 
Această idee poate fi completată şi 

întărită prin punctul de vedere 
exprimat de P. P. Negulescu care 
afirma cu îndreptăţire că "evoluţia 

intelectuală a omenirii este unică, şi 
fiecare popor, spre a izbuti să 

producă valori culturale adevărate, 

trebuie să pornească de la rezultatele 
la care a putut ajunge ea, prin alţii, 
până "în momentul când începe 
propria lui activitate". (P. P. 
Negulescu, Filosofia Renaşterii, 

Ediţia a II-a, Editura Cugetarea -
Georgescu Delafras, S .A. 1945, 
p.13). 

Miluţă BORTĂ 
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